



百度百家号

《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnrb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600735

坚持党对农村工作的全面领导 省市县乡村五级书记抓乡村振兴

2023年9月2日 星期六 要闻链接 08

产业振兴 人才振兴 文化振兴 生态振兴 组织振兴 产业兴旺 生态宜居 乡风文明 治理有效 生活富裕

李煜：当好产业增收“引路人”

□ 本报记者 隋二龙 侯春强

雨后乡路，串串红、步登高开得正艳。

8月30日，走进柳河县孤山子镇高台村，伴随阵阵秋风，清香袭人。

“远处2000多亩稻田，是合作社通过流转、托管经营的，目前合作社从春季育秧到秋收收入户，提供全程机械化服务，做到省时、省钱，再有一个月左右水稻就能收获了，看来丰收在望啊！”高台村第一书记李煜指着远处稻田地侃侃而谈。

乡村振兴，关键是产业振兴。作为第一书记的李煜深知此理，只有做大做强做优乡村产业，才能保持乡村旺盛活力。

2021年6月，通化市委组织部选派李煜到高台村任第一书记。驻村后，李煜快速熟悉村里情况，坚持党建引领，把产业发展作为乡村振兴重中之重，把做大做强村集体经济作为第

一要务。

“高台村基础好，我来之后，做好原有产业，谋划新产业，积极探索党支部领办合作社，决定发展壮大村级集体经济，带领村民致富。”李煜回忆刚驻村的情景时坚定地说。

因地制宜调整产业结构，因时因势改造升级传统产业，做到“原有产业新起来，新建产业强起来”。

经过两年努力，高台村党支部成功领办十里香农机专业合作社，博发农产品有限公司、润泽苗木专业种植合作社和绿洲畜牧养殖专业合作社四大产业齐头并进，固定资产1300余万元，走出一条现代产业助力乡村振兴的新路。

“十里香”香飘十里乡。李煜带着记者来到十里香农机专业合作社，旋耕机、插秧机、农药播撒机、玉米收割机、水稻收割机等各类农机具，整齐摆

放在库房里。“目前，合作社固定资产达到850万元，带动本村种植大户52户，207户村民入社，农机业务覆盖周边6个乡镇40多个村，去年底实现集体收入40万元。”李煜兴奋地介绍。

苗木合作社项目创“双赢”。润泽苗木专业种植合作社作为村集体收入主要产业之一，为村民提供大量工作岗位，村民足不出户就有劳动收入。去年种植花卉实现产值67万元，村民工资收入达20万元。李煜帮助联系吉林杨靖宇干部学院和通化市住建局，达成绿化花卉供销意向，使“名花有主”，销路不愁。

“李书记选的这个项目好，一年种两茬花苗，能挣五六千元。在家门口就能务工，不仅收入高，还不耽误自己

家农活，上哪找这样的好事啊！”高台村村民刘杰对挣“外捞”颇为满意。

创建农业有限公司“一条龙”服务。博发农产品有限公司与十里香农机专业合作社结合，以培育稻苗、承包土地为主要收入来源，实行“育、耕、种、管、产、销”一体经营模式，形成了初步的粮食种植、销售产业链。

李煜驻村后，争取项目资金92万元，建设占地20亩的连脊大棚10栋。今年春季培育水稻苗15万盘，产值90万元。（下转04版）



吉林“驾”期畅游金秋 我省推出文旅主题活动

本报讯 记者 侯春强 报道 8月30日，记者从省政府新闻办公室举行的新闻发布会获悉，我省将利用9月、10月两个月时间，在全省范围内开展2023“吉林‘驾’期·畅游金秋”文旅主题活动。

届时，省、市两级将共同努力，从政策、产品、活动、宣传等方面精准打出组合拳，充分挖掘省内优势文旅资源，加大秋季新品宣传推介力度，以高质量供给适应市场新需求。同时实施一系列促消费举措，打造消费新场景，丰富消费新体验，营造“金九银十”浓厚节日氛围，进一步拓展文旅消费新空间，助力我省经济平稳较快增长。

据介绍，针对目前游客多以自由行为主要出行方式的市场需求，本次活动以鼓励和引导自驾、自助等出游方式为主线，通过产品整合、政策激励、活动引领、宣传引爆等手段，推出3大版块16项系列活动。

其中，第一版块为金秋“驾”期“美”在吉林，我省将按照游客不同群体、类别、消费习惯等层面细分市场，着力整合包装了一批彩秋、生态、乡村、红色、康养旅游目的地，并重点推出“行走在吉线”产品体系。全省各地精心准备了自然风光、主题街区、休闲度假、民俗风情、互动娱乐、文化演艺、亲子研学等7大类秋季重点文旅产品157款、精品自驾游线路113条。第二版块为金秋“驾”期“惠”在吉林，将高效发挥政策举措的激励和带动作用，推动消费再升级。推出“吉线买单”吉林省自驾游高速免单活动、“开学季‘惠’游吉林”文旅消费券、吉林省特色数字文旅消费地图专项补贴，全省各地也将集中推出门票、住宿、餐饮等优惠政策65项，切实让广大游客享受实惠。第三版块为金秋“驾”期“享”在吉林，将以活动引领游客出行为主线，让游客充分感受浓厚的节日氛围，享受更好的旅游体验。全省各地围绕“吉林‘驾’期·畅游金秋”主题月、主题周活动，创新思路，丰富产品供给，同时将举办“乡村节”“红叶节”“枫叶节”“丰收节”“采摘节”“音乐节”等各类金秋文旅节事活动200余项，充分满足广大游客出游需求。

8月25日，吉林大学中日联谊医院神经内科二病区的义诊团队来到汪清县天桥岭林业有限公司，为林区职工和周边群众提供健康咨询及检查服务，受到职工和群众一致好评。张鹤/摄

舒兰灾后生产生活秩序逐渐恢复正常

本报讯 李婷 张添奥 报道 灾区客运班车和客运班线全面恢复通行；55所公办中小学、幼儿园全部如期开学；抢修水毁道路285.4公里，打通道路阻断点位22处，交通通达率达100%……连日来，舒兰市加快推进道路、电力等基础设施修复以及受灾房屋重建工作，生产生活秩序逐渐恢复正常。

客运全面恢复。受灾情影响，舒兰市客运总站暂停了33辆车42个班次的班车。为了使灾区群众顺利出行，总站与当地交通部门密切沟通，在确保安全的前提下逐步恢复班车和班线。舒兰市客运总站站长吕世春说，截至8月27日，受灾乡镇的客运班线已全部恢复通车。交通通达率达100%。为尽快恢复交通，舒兰市交通运输局成立3支防汛道路抢修突击队，深入一线开展抢修。

中小学全部按时开学。8月9日，学校开始进行第一次淤泥清除工作。“操场淤泥厚度达30厘米，室内淤泥也有10厘米。学校党员教师带领其他教师组成应急队，协助消杀队忙了6天，共清淤1000多立方米。”受灾严重的金马镇中心小学校长杨春娟说。此外，舒兰市教育局还组织各校逐一了解学生家庭受灾情况，并成立心理服务志愿团队，为受灾群众和师生提供心理干预和疏导服务。目前，当地所有公办中小学、幼儿园全部于8月20日开学。

房屋重建顺利进行。8月28日，在舒兰市开原镇新开村异地重建项目施工现场，工人正在紧张忙碌地施工作业。为了加快施工进度，4家建筑施工单位和1家道路施工单位共同作业。与此同时，新的村庄除了住房外，还会建设一处大型休闲广场，丰富村民的文体生活。据介绍，新开村异地重建面积18.6万平方米，目前已进入土地平整阶段，预计10月中旬竣工。项目建成后可安置新开村200余户、400多名村民。此外，七里乡13个行政村的房屋排查评估工作基本完成，预计在10月中旬全乡房屋修缮重建工程将完工。

完成受灾区域电力设施重建工作。目前，舒兰市电力部门正密切关注灾后重建有关情况，积极配合、及时跟进重建村屯的电力设备建设工作，协助受灾用户开展用电安全检查，做好洪涝灾后安全用电宣传，密切关注灾后涉电需求，切实提高客户满意度。国网舒兰市供电公司副经理陈向羽说：“我们加强重建电力设施的巡护工作，目前已累计巡视10千伏线路296公里，消除隐患16处，全力为灾区重建提供坚强的电力支撑。”

此外，舒兰市受灾较重的村屯正按照农业专家建议开展灾后农田重建、作物生产恢复等工作。



品牌化经营 规模化发展

布海镇构建现代农业发展新格局

本报讯 李祚 记者 郭小宇 报道 为做好棚膜经济这篇“大文章”，德惠市布海镇在打造省级无公害蔬菜生产基地、“吉林省香瓜之乡”的基础上，向长春市申报区域公用品牌，注册“布海瓜菜”商标，统一商标、统一包装，让农户的香瓜、茄子、黄瓜、西红柿等农产品走上了品牌化经营之路。

今年以来，布海镇按照“建点、连线、扩面、成片”的工作思路，将哈里村、长山村、十三家子村的种植大户及零散种植小户进行整合，在侯家村“篮手”组建“布海镇瓜菜种植联合

体”，采取“种植规模化、生产标准化、处理商品化、销售品牌化、经营产业化”的“五化”模式经营，规范生产经营的各个环节，真正实现“统一品牌、统一采购、统一标准、统一检测、统一标识、统一渠道”，打造两条瓜菜产业示范带，推广互联网销售模式，进一步做大做强瓜菜产业。

为大力提升瓜菜产业的品牌知名度和影响力，今年布海镇举办了首届“香瓜节”，让布海瓜菜的过硬品质得到商客的广泛认可，有效促进了产销对接。在此基础上，布海镇还谋

划了瓜菜冷链物流交易系统示范园区项目，总投资4000万元，计划建设冷库两座、冷冻库一座，建成后将进一步提升瓜菜产品的预冷储藏保鲜能力、减少损耗。

瓜菜产业的崛起，让农户体会到产业推动农民增收的好处、标准化生产的益处、集约化销售的长处，加快形成了“集群成链”“抱团发展”的现代农业发展新格局。今年上半年，布海镇瓜菜种植户已经增加到1100余户，种植面积达2250公顷，总产值达5.28亿元，人均增收1.1万元。